

**Политико-текстологический анализ "Открытого письма Сталину" Ф.Ф. Раскольников**

**Научный руководитель – Ширинянц Александр Андреевич**

*Ахмедов Николай Тимурович*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра истории социально-политических учений, Москва, Россия

*E-mail: ntakhmedov@mail.ru*

Тексты, адресованные государственным деятелям и правителям, занимают одно из центральных мест в предметном поле политической текстологии. Такие тексты, как правило, канализируют общественное мнение о должностных лицах как представителях государственного аппарата. Говоря о политической текстологии XX века, стоит отметить письма Генеральным секретарям ЦК КПСС - сильных и вседержавных лидерах в глазах советских граждан. Однако далеко не все из таких писем содержали в себе хвалебные и заискивающие пассажи, в некоторых была изложена сокрушительная критика власти и существующего общественно-политического строя. Одним из ярких подтверждений тому служит «Открытое письмо Сталину» Ф.Ф. Раскольникова.

Ф.Ф. Раскольников (урожденный Ильин, 1892-1939) - выдающийся деятель революционных событий 1917 г., Гражданской войны 1917-1922 гг., советский дипломат и идейный коммунист, претерпевший все «прелести» жизни революционера: от командования воинскими формированиями Красной армии до пленения интервентами. С наступлением мирного времени Раскольников был направлен на дипломатическую службу. В годы Большого террора (1937-1938) многие советские дипломаты были отозваны в Москву, где они «бесследно исчезли». Не стал исключением и Раскольников. Получив письмо от наркома по иностранным делам М.М. Литвинова, он не спешил направляться в Москву и всячески пытался отсрочить свой приезд. В 1938 г., когда тон телеграмм Литвинова приобрел ультимативный характер, Раскольников выехал из Болгарии, где он пребывал на правах полномочного представителя, в СССР. В пути в газете «Известия» он прочитал информацию о своем освобождении от должностных обязанностей (по факту еще до его возвращения на родину). Помимо прочего в газете перед его фамилией отсутствовала строчная буква «т.», что выдавало подлинное отношение Президиума Верховного Совета СССР к нему. Добравшись до ближайшей крупной станции, он перенаправляется в Европу, где и проведет остаток своих дней. Любопытно, что даже после снятия с должности Раскольников оставался идейным коммунистом и неоднократно направлял Литвинову и Сталину свои просьбы прояснить сложившуюся ситуацию. Но его последнее письмо Генеральному секретарю имело далеко не мирный характер[1].

17 июля 1939 г. Раскольников был объявлен вне закона за дезертирство в лагерь врагов народа, за что осужденному полагался расстрел через 24 часа после удостоверения его личности. 17 августа Раскольников завершает свое наиболее знаменитое «Открытое письмо Сталину».

Письмо начинается эпитафией из «Горя от ума» А.С. Грибоедова: «Я правду о тебе порасскажу такую, что хуже всякой лжи...» Эти строки хорошо описывают настроение текста и основной мотив автора - обличить И.В. Сталина в узурпации власти и предательстве «дела Ленина». «Сталин» - как бы резко обращаясь к генсеку, начинает Раскольников, демонстрируя явное нежелание соблюдать формальную вежливость и субординацию. «Возвращаю вам входной билет в построенное вами «царство социализма» и порываю

с вашим режимом», - продолжает Раскольников, не желающий больше искать милости Сталина и, «возвращая входной билет», не собирающийся возвращаться на родину. Что Раскольников понимает под режимом Сталина? Сталинский режим автор письма лаконично характеризует как «политику без этики, власть без честности, социализм без любви к человеку». Источник всех бед советского народа Раскольников видит в установлении личной диктатуры Сталина, судя по многочисленным метафорам автора находящейся между теократией и восточной деспотией. Можно предположить, что теократия, по мнению Раскольникова установленная Сталиным в партийном церемониале и культе личности, является отсылкой к семинарским годам генсека, в то время как восточная деспотия - его происхождению. Правление Сталина для Раскольникова - «эпоха террора», «дьявольской кровавой карусели», в которую вовлечены две социальные группы: старая гвардия революционеров и трудящиеся массы. И в тех, и в других Сталин видит угрозу своему режиму, по мнению Раскольникова, предавшему дело Ленина и существующего в интересах «хозяйина земли советской». «Вы непогрешимы, как папа! Вы никогда не ошибаетесь!» - пишет Раскольников и в то же время замечает, что все так называемые враги народа не смогли бы «пробраться» на ответственный пост без разрешения Сталина. Раскольников называет Сталина «ренегатом», как в свое время Ленин называл отступников от революционного марксизма. Здесь автор письма проводит явную параллель с отступничеством Сталина от «партии Ленина», которую он заменил партией «Ленина-Сталина», построенную не на знании партийной программы, а на любви к правителю.

Особое место в тексте письма занимают нападки Раскольникова на военную политику Сталина. Чистки в армии, сопряженные с внедрением института военных комиссаров, децентрализуют вооруженные силы и делают их уязвимыми для настоящих врагов СССР - Германии и Японии. Вместо подготовки к грядущей войне, предвиденной Раскольниковым в письме, Сталин «колеблется, выжидает и качается, как маятник, между двумя осями» - политическим союзом Англии с Францией и Германией, будучи готовым остановиться на той, которая поможет ему сохранить безграничную власть[2].

Письмо Раскольникова завершается обвинением Сталина в лицемерии перед советским народом и Лениным - поистине культовой фигурой для участников революционных событий 1917 г. Сталину автор прочит скамью подсудимых как «предателю социализма и революции, главному вредителю, подлинному врагу народа, организатору голода и судебных подлогов». Мог ли Раскольников догадываться, что спустя 18 лет на XX съезде КПСС его прогнозам будет суждено в точности сбыться? Несмотря на то, что «Открытое письмо Сталину» было опубликовано в год написания эмигрантской газетой «Новая Россия», оно осталось незамеченным из-за разразившейся Второй мировой войны. Внимание общественности оно привлекло только в перестроечные годы в журнале «Огонек» (1987, № 26)[3].

### Источники и литература

- 1) Гребельский З.В. Федор Раскольников. М.: Московский рабочий, 1998. С. 157.
- 2) Открытое письмо Сталину: [https://scepsis.net/library/id\\_446.html](https://scepsis.net/library/id_446.html)
- 3) Медведев Ф. Федор Раскольников // Огонек. 1987. № 26. С. 4-7.

### Иллюстрации



Рис. 1. Портрет Ф.Ф. Раскольникова